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ÅîåôÜóåéò Óåðôåìâñßïõ 2006

ÈÅÌÁ 1. ¸óôù üôé êáôáãñÜöåôáé ó'Ýíá êáôÜëïãï ï ìÞíáò ãåíåèëßùí êÜèå áôüìïõ
ôõ÷üíôïò óõíüëïõ 5 ößëùí {'1; '2; '3; '4; '5}. ÕðïèÝôïõìå üôé êáé ïé 12 ìÞíåò ôïõ Ýôïõò
{a1; a2; :::; a12} åßíáé ôï ßäéï ðéèáíïß ùò ìÞíåò ãåíåèëßùí. Íá õðïëïãéóèïýí ïé ðéèáíüôçôåò
êáôáãñáöÞò

á) ìéá áêñéâþò öïñÜ ôïõ Óåðôåìâñßïõ êáé äýï áêñéâþò öïñÝò ôïõ Äåêåìâñßïõ,

â) ôùí ìçíþí Éáíïõáñßïõ êáé Öåâñïõáñßïõ ìéá ôïõëÜ÷éóôïí öïñÜ ôïí êáèÝíá,

ã) ôùí ìçíþí Éáíïõáñßïõ, Öåâñïõáñßïõ êáé Ìáñôßïõ ìéá ôïõëÜ÷éóôïí öïñÜ ôïí êáèÝíá
êáé

ä) ôïõ Íïåìâñßïõ äýï ôïõëÜ÷éóôïí öïñÝò.

ÈÅÌÁ 2. Áò èåùñÞóïõìå Ýíá ðïìðü ï ïðïßïò åêðÝìðåé ôõ÷áßá ôá óÞìáôá �0; �1; �2

õðü áíáëïãßá 1:2:2. ¸óôù X ï áñéèìüò åêðïìðþí ôïõ óÞìáôïò �0 óå 10 óõíïëéêÜ
åêðïìðÝò óçìÜôùí.

á) Ðïéá åßíáé ç óõíÜñôçóç ðéèáíüôçôáò fX(x) = P (X = x); x = 0; 1; :::; 10; Äéêáéï-
ëïãÞóôå ðëÞñùò ôçí áðÜíôçóÞ óáò.

â) Íá âñåèåß ç ìÝóç ôéìÞ Å(×) êáé ç äéáóðïñÜ V (X) (õðïëïãßæïíôáò ôá ó÷åôéêÜ
áèñïßóìáôá).

ã) ¸óôù Y ï áñéèìüò ôùí åêðïìðþí óçìÜôùí ìÝ÷ñé íá ðáñáôçñçèåß ãéá ðñþôç öïñÜ
ç åêðïìðÞ ôïõ óÞìáôïò �2. Íá âñåèåß ç ìÝóç ôéìÞ E(Y ) (õðïëïãßæïíôáò ôï ó÷åôéêü
Üèñïéóìá).

ÈÅÌÁ 3. ¸óôù X ôõ÷áßá ìåôáâëçôÞ ìå óõíÜñôçóç êáôáíïìÞò

FX (x) =


0; x ≤ 0

x

a
+
x

a
ln

(a
x

)
; 0 < x ≤ a

1; x > a

üðïõ a èåôéêüò ðñáãìáôéêüò áñéèìüò.

á) Íá âñåèåß ç óõíÜñôçóç ðõêíüôçôáò ôçò ôõ÷áßáò ìåôáâëçôÞò X.

â) Íá âñåèïýí ç óõíÜñôçóç êáôáíïìÞò êáé ç óõíÜñôçóç ðõêíüôçôáò ôçò ôõ÷áßáò
ìåôáâëçôÞò Y = ln (aX−1).

ã) Íá õðïëïãéóèåß ç ìÝóç ôéìÞ E (Y ) êáé ç äéáóðïñÜ V (Y ) ôçò Y .

ÁðáíôÞóôå êáé óôá 3 èÝìáôá óå 21

2
þñåò. ÊáëÞ åðéôõ÷ßá.



Απαντήσεις θεμάτων  
 

 
Θέμα 1. α) Η ζητούμενη πιθανότητα δίνεται από τη σχέση 
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β) Έστω Α1 το ενδεχόμενο μη καταγραφής του Ιανουαρίου και Α2 το ενδεχόμενο μη 
καταγραφής του Φεβρουαρίου στην 5-άδα {φ1,φ2,φ3,φ4,φ5}. Τότε η ζητούμενη πιθα-
νότητα είναι η που  υπολογίζεται ως εξής )( 21
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γ) Έστω Α3 το ενδεχόμενο μη καταγραφής του Μαρτίου στην 5-άδα {φ1,φ2,φ3,φ4,φ5}. 
Χρησιμοποιώντας και τα ενδεχόμενα Α1, Α2 του ερωτήματος β), η ζητούμενη πιθανό-
τητα είναι η )  που υπολογίζεται ως εξής ( 321
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δ) Έστω Χ ο αριθμός εμφανίσεων του μήνα Νοέμβριου στην 5-άδα {φ1,φ2,φ3,φ4,φ5}. 
Η ζητούμενη πιθανότητα υπολογίζεται ως εξής 
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(οι πιθανότητες P(X = 0) και P(X = 1) υπολογίζονται είτε με τη χρήση της Διωνυμι-
κής κατανομής με παραμέτρους n =5 και p =1/12, είτε απευθείας με συνδυαστικό 
τρόπο). 
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Θέμα 2. α) Θεωρούμε τις εκπομπές των σημάτων ως δοκιμές και την εκπομπή του 
σήματος σ0 ως ‘επιτυχία. Υποθέτουμε ότι οι εκπομπές των σημάτων (δοκιμές) είναι 
ανεξάρτητες. Έτσι το Χ εκφράζει τον αριθμό των επιτυχιών (εκπομπών του σήματος 
σ0) σε n =10 ανεξάρτητες δοκιμές (εκπομπές σημάτων) με πιθανότητα επιτυχίας στα-
θερή σε κάθε δοκιμή και ίση με 1/5. Επομένως η κατανομή της τ.μ. Χ είναι η Διωνυ-
μική με παραμέτρους n =10 και p =1/5: 

.10,...,1,0,
5
4

5
110

)()(
10

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
===

−

x
x

xXPxf
xx

X  

β) Θα βρούμε τις παραγοντικές ροπές  της Διωνυμικής κατανομής. Έστω r ≤ n. Είναι 
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θα έχουμε 
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για r = 1,2,…,n. Συνεπώς 

E(X) = μ(1)= np = 2    και   V(X) = μ(2)+ μ(1)−(μ(1))2 = npq = 8/5. 

γ) Η κατανομή της τ.μ. Υ είναι η Γεωμετρική με παράμετρο p =2/5, δηλαδή 
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Η μέση τιμή της Υ δίνεται από την 
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Θέμα 3. α) Η συνάρτηση πυκνότητας της τ.μ. Χ προκύπτει με παραγώγιση της FX και 
είναι 
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β) Η συνάρτηση κατανομής της τ.μ. Υ = ln(aX−1) είναι 

1 ( 1),
( )

0, 0

y

Y
e y y

F y
y

−⎧ 0− + ≥
= ⎨

<⎩
 

διότι για y ≥ 0 θα έχουμε 
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Επίσης η συνάρτηση πυκνότητας της τ.μ. Υ προκύπτει με παραγώγιση της FΥ και εί-
ναι 
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Ένας δεύτερος τρόπος λύσης είναι να βρεθεί πρώτα η συνάρτηση πυκνότητας από τη 
σχέση 
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για y = g(x) = ln(a/x) και στη συνέχεια η συνάρτηση κατανομής μέσω της σχέσης 
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γ) H μέση τιμή και η διασπορά της τ.μ. Υ είναι αντίστοιχα 

E(Y) = 2   και   V(Y) = 2 
διότι 
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Επίσης τα παραπάνω ολοκληρώματα μπορούν να λυθούν χωρίς τη χρήση της συνάρ-
τησης Γάμμα με παραγοντική ολοκλήρωση. 
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